

大连民族大学

大民教发字〔2020〕2号

关于调整 2020 年春季学期本（预）科教学工作 安排的通知

各教学单位，全体老师、同学们：

根据教育部、国家民委、辽宁省教育厅和学校有关通知精神，为进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，尽量减少延迟开学对本（预）科教学的影响，确保教学工作要求和教学质量标准不降低，经学校研究，决定对本（预）科教学工作进行如下调整。

一、适当延迟 2020 年春季学期开学时间，具体时间另行通知。离校同学不得提前返回学校，在校同学原则上不得离开校园。待具体开学时间确定后，学校将及时发布报到注册通知，指导学生按时办理返校报到手续。全校师生要在做好自我防护、确保自身安全的基础上，妥善利用好开学前这段时间，因地制宜做好教学（学业）准备工作。

二、制定疫情防控期间的在线教学组织与实施方案。在线教学组织与实施工作由分管教学工作的校领导牵头，教务处具体负责协调落实，教师发展与教学评估中心协助落实。原则上以理论

讲授为主的课程，按照原定教学计划 3 月 2 日开始通过多元化教学组织形式开课，支持教师充分利用教育部公布的 22 个在线课程平台和校内网络平台等教学资源，积极开展线上授课等在线教学活动，保证疫情防控期间教学进度和教学质量，实现“停课不停教、停课不停学”。

各教学单位是在线教学组织与实施工作的主体。由各教学单位主要负责人牵头，制定本单位工作方案和各专业实施方案，落实调整课程教学计划、组织教师参加在线课程教学培训、提升教师线上教学能力、开展课程线上教学、研发在线试题库等具体工作，推进学习方式变革，提高教学效率，完成教学任务。同时，要结合专业特点，对实习实训、实践活动的组织形式、管理模式、评价方式等做出相关调整预案，既确保师生安全又落实人才培养方案实践课程要求。各专业实施方案须报学院备案，各教学单位实施方案及工作进展情况须于 2 月 21 日前报教务处备案。

三、各学院要组织好开学前的教学准备和学生学业指导工作。细致了解授课教师课程准备情况，指导相关教师对学生进行学业指导。对受疫情影响不能及时开课等情况做好预案，妥善安排好代课教师。拟由外聘教师讲授的课程将根据大连市疫情防控情况再做出是否需要调整决定。

四、实现在线学习与线下课堂教学质量实质等效。以理论课讲授为主的授课教师可基于学校网络教学平台、雨课堂开展教学活动，也可选用教育部公布的 22 个在线课程平台资源。以理论课讲授为主、采取线上教学确有困难的课程，授课教师提出教学调整方案，须经所在单位领导班子批准并报教务处备案。

课程负责人可调整课程教学大纲，授课教师原则上按照课表安排课程教学时间，通过建设课程教学微信群或QQ群等，组织学生通过网络自主学习、线上线下混合式教学、直播授课等方式开展理论知识学习；组织线上讨论、答疑辅导；布置在线作业；进行在线测验等学习考核；充分利用学习行为分析数据，了解学生在线学习情况。疫情结束后，任课教师自主决定采取线上、线下及线上线下混合的方式。

五、同学们要合理安排假期时间，针对2020年春季学期课程积极开展自主学习，做好正式开学前学习准备。疫情防控期间，同学们可在任课教师和班导师指导下进行学习，可选修学校安排各类在线课程，也可在中国大学MOOC平台、学堂在线等22个平台免费学习在线课程，在维普、知网等免费检索阅读专业文献。

六、加强教学过程管理。学校将根据疫情适时调整教学活动，开学时间与校历将根据疫情控制情况进行调整。2020年春季学期将开展的开学初补考、课程退补选、重修、学籍审查、转专业等工作同时顺延，具体时间另行通知。

七、加强实践教学管理工作。学校暂停组织学生在学校、生源居住地或赴外地开展包括毕业实习、技能竞赛集训等在内的所有实验、实习、实训、实践活动；暂停一切团体或个人的社会实践活动，不组织、不参加人员密集的各类活动；各学院可结合专业特点，利用国家虚拟仿真实验教学项目共享平台免费提供的2000余门虚拟仿真实验课程资源开展在线实验教学和教学考核管理。

八、加强毕业论文管理工作。取消对本科毕业生毕业设计（论文）资格门槛条件的限制，由学院自主确定毕业设计（论文）学

生名单。各学院充分利用毕业设计管理系统等网络资源开展毕业论文过程指导与管理，论文指导老师要通过QQ、微信保持与所指导学生的线上联系，利用信息技术开展线上指导，督促学生按照老师布置的任务，开展查阅文献、按时完成毕业设计（论文）工作。

九、加强学科竞赛组织管理工作。请学科竞赛组织单位做好协调，不得以指导参赛为由聚集学生开展训练营、辅导班等形式的培训活动；各类学科竞赛参赛队伍可通过互联网进行技术指导、PPT制作和文案设计交流等工作，严禁各类学科竞赛参赛队伍以备赛和制作作品为由提前返校。

十、关于推迟开学后的本科教育教学的各项安排，学校将根据疫情制订相关预案，具体方案另行通知。各学院应加强协同，确保按照学校统一安排推进各项教学工作。

请广大师生按照有关要求做好自我防护，养成良好卫生习惯，减少不必要的外出。让我们坚定信心、昂扬斗志、齐心协力、共度难关！

